

СУЩНОСТЬ ОПЕРАТИВНОЙ ТЕХНИКИ И ПРАВОВАЯ ОСНОВА ЕЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ В БОРЬБЕ С ПРЕСТУПНОСТЬЮ

Асракулов Мирносир Мирсултонович,
доцент кафедры ОРД Академии МВД РУз.

Машаринов Тохир Эгамбердиевич,
ст.преподаватель кафедры ОРД Академии МВД РУз

Аннотация. В статье рассматриваются сущность оперативно технических средств, применяемых в деятельности органов внутренних дел, решаемые с их помощью задачи, а также правовые основы применения оперативно технических средств.

Ключевые слова: технические средства, оперативная техника, проводная и радиосвязь, видео- и аудиозапись, оперативное наблюдение, розыск, оперативный поиск информации, химическая ловушка.

ЖИНОЯТЧИЛИККА ҚАРШИ КУРАШДА ҚЎЛЛАНИЛАДИГАН ТЕЗКОР ТЕХНИКАНИ МОҲИЯТИ ВА ҲУҚУҚИЙ АСОСЛАРИ

Аннотация. Мақолада ички ишлар органлари фаолиятида қўлланиладиган тезкор техник воситаларини ўрни ва моҳияти, улар ёрдамида ҳал этиладиган вазифалар, тезкор техник воситаларини қўллашнинг ҳуқуқий асослари ҳақида фикрлар баён этилган.

Таянч сўзлар: техник воситалар, тезкор техника, симли ва радио алоқа, видео ва аудиоёзув, тезкор кузатув, кидирув, тезкор-кидирув маълумотлари техника, кимёвий тузоқ.

THE ESSENCE OF OPERATIONAL TECHNOLOGY AND THE LEGAL FRAMEWORKS ITS USE IN THE FIGHT AGAINST CRIME

Annotation. The article discusses the essence of operational technical means used in the activities of internal affairs bodies, the tasks solved with their help, as well as the legal basis for the use of operational technical means.

Keywords: technical means, operational equipment, wire and radio communications, video and audio recording, operational surveillance, search, operational search for information, chemical trap.

В целях укрепления в стране законности и правопорядка, обеспечения мира и спокойствия населения посредством формирования целостной системы обеспечения общественной безопасности, профилактики правонарушений и борьбы с

преступностью, организации эффективной деятельности от самого нижнего звена до республиканского уровня и внедрения современных методов работы органов внутренних дел[1].

В борьбе с преступностью для эффективной раскрываемости и установления всех обстоятельств преступления, достижения неотвратимости наказания органов внутренних дел (ОВД) используют весь арсенал оперативно-технических средств (ОТС), обобщенно именуемых специальной техникой.

Этот вид техники включает в себя большой класс различных назначению, устройству, тактико-техническим характеристикам и применения средств, имеющих свои тактические приемы, нормативную регламентацию и другие особенности, присущие их использованию в деятельности ОВД.

Применение технических средств в работе ОВД обусловлено теми же обстоятельствами, что и применение техники в любой другой области человеческой деятельности, а именно:

1. Применение технических средств позволяет увеличить эффективность работы, т.е. выполнить больший объем работы с наименьшими затратами (времени, денег, рабочей силы, интеллектуального потенциала и др.). Так, например, проверка отпечатков пальцев по автоматизированным дактилоскопическим учетам (на базе ЭВМ) занимает значительно меньше времени чем проверка вручную.

2. Использование техники позволяет преодолеть естественные ограничения человеческого организма и выполнить такие действия, которые без применения технических средств выполнить невозможно. Например, использование приборов ночного видения позволяет осуществлять визуальное наблюдение ночью в условиях такой малой освещенности, когда человеческий глаз уже "не работает".

В применении технических средств органами внутренних дел можно выделить три этапа (рассматривается период времени после 1917 г.). После Октябрьского переворота по приказу НКВД РСФСР №40 от 9 июля 1918 года уголовно-розыскная милиция вооружалась средствами дактилоскопии и фотографии, что сыграло важную роль в борьбе с преступностью. В мае 1922 года в центральном аппарате был создан научно-технический отдел управления уголовного розыска. На него, в частности, были возложены задачи разработки и организации применения научно-технических средств. Создание этого отдела положило начало первому этапу применения технических средств в деятельности ОВД.

Второй этап начался в 60-х годах. В это время значительно возросли денежные ассигнования на милицейскую технику. В центральном аппарате Министерства охраны общественного порядка РСФСР было создано Оперативно-техническое управление, чем было положено начало созданию системы специальных технических служб.

Третий этап начался после приобретения независимости Республики Узбекистан (31 августа 1991 году).

Многоплановость и сложность оперативно-служебной деятельности ОВД объективно влечет за собой необходимость внедрения и применения самых разнообразных технических средств. Как показывает анализ практики, в настоящее время внедрение технических средств в работу ОВД имеет следующие тенденции:

- приобретаются в готовом виде и берутся на вооружение технические средства, создаваемые для широкого использования в различных областях человеческой деятельности, если по тактико-техническим характеристикам они подходят к нуждам ОВД (например, фотоаппараты, видеокамеры, аппаратура проводной и радиосвязи широкого применения, персональные компьютеры и т.д.);

- технические средства, приобретенные в готовом виде, конструктивно изменяются или дополняются с целью приспособления их к специфическим задачам и условиям деятельности ОВД (например, средства маскировки и дистанционного управления к различным фото- и видеокамерам);

- разработка и изготовление технических средств осуществляются специально для ОВД с возможно полным учетом специфических задач и условий работы ОВД.

Данное направление обеспечения ОВД техническими средствами наиболее полно отражает их интересы.

В соответствии с “О стратегии развития нового Узбекистана на 2022–2026 годы” развития:

Цель 16: Создание эффективной системы обеспечения общественной безопасности, своевременного выявления и устранения условий, способствующих совершению правонарушений. Поднятие на качественно новый уровень системы предотвращения правонарушений. Кардинальное повышение эффективности деятельности патрульной службы по сохранению общественного порядка путем внедрения современных информационных технологий, в том числе отказ от практики привода граждан в отделение внутренних дел для проверки. Сокращение аварий и смертельных случаев на дорогах посредством совершенствования дорожной инфраструктуры и создания условий безопасного передвижения, в том числе полная цифровизация системы управления движением и обеспечение широкого участия общественности в данной сфере.

Цель 17: Формирование нового имиджа правоохранительных органов и ориентация их деятельности на эффективную защиту интересов, чести и достоинства, прав и свобод народа. Превращение органов внутренних дел в народную профессиональную структуру в качестве надежного защитника народа, а также их ориентация на целевую работу с населением. Создание прочных правовых основ деятельности открытой и справедливой прокуратуры, строго обеспечивающей законность, а также превращение принципа «Верховенство закона – неотвратимость наказания» в главный критерий. Усиление контроля за оперативно-розыскной и следственной деятельностью, внедрение действенных механизмов эффективной защиты чести, достоинства и свобод граждан. Кардинальное реформирование

системы учета сообщений о преступлениях в правоохранительных органах, использование современных методов предотвращения случаев сокрытия преступлений[2].

Предстоит определить основные направления развития технической базы системы МВД РУз, разработать требования к экипировке и техническому оснащению личного состава различных подразделений с учетом стоящих перед ними оперативно-служебных задач.

Будут установлены приоритеты в материально-техническом обеспечении и осуществлено плановое переоснащение подразделений с использованием всех источников финансирования и на основе конкурсного отбора разработчиков, производителей и поставщиков продукции.

Разработку и серийное производство отвечающих мировым стандартам видов спецтехники, модернизацию имеющихся на вооружении технических средств предлагается организовать с использованием научного и производственного потенциала оборонных отраслей промышленности Республики Узбекистан.

Специальные технические средства можно классифицировать применительно к оперативно-розыскной, следственной и административной деятельности ОВД.

В оперативно-розыскной деятельности специальная техника применяется для предотвращения и раскрытия преступлений и розыска преступников, причем используется она преимущественно негласно. Для этих целей предназначены специальные технические средства, устройства и приемы под общим наименованием *“оперативная техника”*. Применение этой техники регламентируется Законом РУз "Об оперативно-розыскной деятельности (ОРД)" (применять видео- и аудиозапись, кино- и фотосъемку, а также другие технические средства, безопасные для жизни и здоровья человека, имущества юридических и физических лиц, окружающей среды [3]») и специальными нормативными актами МВД РУз.

На современном этапе развития ОРД одним из основных резервов повышения ее эффективности является планомерное и постоянно нарастающее внедрение и использование современных технических средств и совершенствование приемов их использования в борьбе с преступностью. С учетом возрастающей роли использования технических средств в практике деятельности оперативных служб в теории ОРД принято выделять их в качестве самостоятельного средства и обозначать термином *«оперативная техника»*.

Анализ результатов работы оперативных аппаратов свидетельствует, что эффективность их деятельности во многих случаях зависит от умелого применения современных средств оперативной техники.

Под оперативной техникой понимается совокупность различных технических средств и научно обоснованных приемов их правомерного использования (преимущественно негласного) в процессе ОРД ОВД в целях эффективной борьбы с преступностью.

Как показывает практика, именно с помощью оперативной техники выполняются следующие задачи:

1. Выявление и регистрация информации, указывающей на факты преступной деятельности или на причастность к ней отдельных лиц;
2. Документирование действий проверяемых или разрабатываемых лиц с целью использования полученных данных в ОРД и уголовном процессе;
3. Создание условий, способствующих выявлению следов преступника и преступления;
4. Обеспечение конспирации в работе и при проведении отдельных оперативно-розыскных мероприятий.
5. Выявление и пресечение фактов использования технических средств преступниками против сотрудников ОВД и др.

Ее материальную часть составляют специально сконструированные или приспособленные к специфическим потребностям ОРД ОВД радиотехнические, звуко- и видеозаписывающие, оптические, механические и иные технические средства.

Несмотря на разнообразный характер технических средств и приемов, объединяемых понятием «оперативная техника», их наиболее целесообразно классифицировать по критерию оперативно-тактической направленности.

Средства оперативной техники подразделяются на **основные**, которые преимущественно предназначены для выявления, сбора, фиксации оперативно-розыскной информации, в связи с чем порядок их применения требует специального нормативного регулирования в сфере ОРД, и **вспомогательные**, призванные выполнять обеспечивающую функцию при проведении оперативно-розыскных мероприятий, используемые на основе общих принципов применения технических средств в деятельности ОВД, регламентированных иными нормативными актами МВД Республики Узбекистан.

К основным относятся технические средства для оперативной фиксации визуальной и речевой информации, оперативного наблюдения, поиска, создания потенциальных условий, способствующих обнаружению лиц, предметов, следов для предупреждения, раскрытия преступлений, розыска преступников и т. д.

Наиболее часто используемые вспомогательные технические средства для обеспечения проведения оперативно-розыскных мероприятий — это средства связи, специального транспорта, сигнализации, защиты личного состава, маскировки и др. Отдельные технические средства в зависимости от целей и приемов их использования могут выполнять роль как основных, так и вспомогательных.

Общее значение оперативной техники в борьбе с преступностью заключается в том, что ее применение способствует созданию благоприятных условий для успешного предупреждения подготавливаемых преступлений, быстрого и полного

раскрытия совершенных деяний, а также позволяет эффективно осуществлять розыск скрывшихся преступников, обеспечивать режим содержания осужденных в УИН.

Использование оперативной техники обеспечивает реализацию принципов наступательности и внезапности проводимых оперативно-розыскных мероприятий, создание такой обстановки, в которой преступник вынужден оставить информацию о себе и своих противоправных действиях.

Предупредительное значение оперативной техники состоит в том, что с ее помощью в ряде ситуаций можно получить сведения о преступных замыслах или подготовительных к преступлению действиях со стороны отдельных лиц, а затем принять меры по предотвращению замышляемого или пресечению подготавливаемого противоправного деяния. В целом даже самая общая осведомленность таких лиц о наличии, например, технических средств охраны объектов, химических ловушек создает предпосылки, удерживающие их от совершения преступлений.

Полученные в результате использования оперативной техники сведения о тех, кто готовится совершить преступление, позволяют провести целенаправленные мероприятия, чтобы вовремя остановить их, склонить отказаться от преступных действий, а также позаботиться об устранении условий, способствующих совершению преступлений.

Использование оперативной техники в целях *раскрытия преступлений* обеспечивает получение сведений о лицах, их совершивших, позволяет задокументировать противоправные действия проверяемых и разрабатываемых.

В ряде случаев применение технических средств создает дополнительную возможность для выявления лиц, представляющих оперативный интерес, а также для более точного определения тех из них, которые непосредственно причастны к совершению преступлений.

Правовая основа и правомерность использования оперативной техники по своей природе такие же, как и у других средств и методов, используемых в оперативно-розыскной деятельности. Основным условием является допустимость применения каждого из них (во всех без исключения случаях) лишь в строгом соответствии с требованиями законности. Это означает применительно к оперативно-розыскной деятельности органов внутренних дел, что оперативная техника может применяться *только в целях борьбы с преступностью* при условии неуклонного соблюдения конституционных гарантий прав и свобод граждан. Порядок использования названных средств и добытых при этом сведений должен полностью соответствовать требованиям ведомственных подзаконных нормативных актов и правилам конспирации.

Конкретное содержание и формы ведомственного нормативного регулирования порядка применения оперативной техники могут существенно отличаться друг от друга в зависимости от определенной государством компетенции тех или иных

оперативных аппаратов, однако в целом пределы допустимости использования таких средств должны вытекать из следующих требований, основанных на принципах законности:

- научной состоятельности как самих технических средств, так и приемов их правомерного использования;
- соответствия каждого вида оперативной техники требованиям норм права;
- соответствия методов применения оперативной техники нормам общественной морали и нравственности;
- соответствия этих средств и методов их применения целям и задачам оперативно-розыскной деятельности;
- безопасности использования технических средств при соблюдении установленных правил их применения.

Таким образом, *во-первых*, применение оперативной техники по характеру и целенаправленности должно полностью соответствовать закону; *во-вторых*, сами технические средства и приемы их использования причинно связаны с их научной обоснованностью, являющейся залогом достоверности получаемой оперативно-розыскной и иной информации: *в-третьих*, применяться могут только те средства, которые не причинят вреда как лицам, их использующим, так и объектам, в отношении которых они применяются; *в-четвертых*, применение оперативной техники должно строго соответствовать установленной государством компетенции оперативного аппарата.

Специфика проведения отдельных оперативно-розыскных мероприятий, связанных с использованием отдельных видов оперативной техники (например, применением средств негласной фиксации визуальной и речевой информации), в определенной степени затрагивает личную жизнь граждан, в отношении которых такая техника применяется. Именно поэтому в ведомственных нормативных актах должны быть четко и однозначно определены условия, при которых такая техника может применяться. Главным требованием законности при использовании оперативной техники таких видов является ее применение только в отношении лиц, обоснованно подозреваемых в подготовке или совершении преступлений. При этом особенно важно подчеркнуть, что такие средства могут применяться должностными лицами, наделенными правом их использования, и в строго определенном порядке.

Использование оперативной техники в деятельности органов внутренних дел находится под жестким контролем компетентных служб. Каждое нарушение порядка ее применения, определенного ведомственными нормативными актами, рассматривается как грубое нарушение законности.

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА/

1. Указ Президента Республики Узбекистан “О мерах по поднятию на качественно новый уровень деятельности органов внутренних дел в сфере обеспечения общественной безопасности и борьбы с преступностью” г. Ташкент, 26 марта 2021 г., № УП-6196.

2. Указ Президента Республики Узбекистан “О стратегии развития нового Узбекистана на 2022–2026 годы” г. Ташкент, 28 января 2022 г., № УП-60.

3. Закон Республики Узбекистан “Об оперативно-розыскной деятельности” г. Ташкент, 25 декабря 2012 г., № ЗРУ–344. Статья.12.